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1. Характеристика учреждения
Муниципальные бюджетное образовательные учреждения дополнительного образования «Детско-юношеская спортивная школа» была открыта в феврале 1981 года на основании приказа № 350 от 31 декабря 1980 года по Тамбовскому областному отделу народного образования. 

Директором спортивной школы является В.Н. Кобозев.

Сегодня ДЮСШ – это: 405 учащихся, 4 спортивных отделений: греко-римская борьба, футбол, баскетбол, бокс.

   Спортивная школа способствует формированию здорового образа жизни, самосовершенствованию, познанию и творчеству, профессиональному самоопределению, развитию физических, интеллектуальных и нравственных способностей, достижению уровня спортивных успехов сообразно способностям детей.

  Образовательная деятельность в учреждении осуществляется в соответствии с типовыми государственными общеразвивающими  программами  по физической подготовки в области физической культуры и спорта для ДЮСШ, имеет необходимое кадровое, методическое и материально-техническое обеспечение. Основное предназначение ДЮСШ – подготовка спортивного резерва для сборных команд области.

Творческий актив школы – это 17 тренеров-преподавателей, имеющих:

· высшее образование – 10 чел.,

· средне специальное – 7 чел.,

· 1 категорию – 8 чел.,

Школа имеет в оперативном управлении: Здание спортивного зала по адресу мкр. Сахзавод д. 8а, которое включает в себя, игровой зал, зал бокса; здание ДЮСШ по адресу ул. Коммунальная 14, которое включает в себя зал для борьбы, игровой зал, тренажерный зал.

     За последние 4 года работы тренерами-преподавателями подготовлено:

· 91  массовых разрядов.
       Школа ежегодно участвует в областном конкурсе на лучшее   учреждение дополнительного образования детей физкультурно-спортивной направленности. В 2014 году МБОУ ДО «ДЮСШ» была призером конкурсного отбора для предоставления материальной поддержки лучшим областным и муниципальным учреждениям дополнительного образования детей физкультурно-спортивной направленности в номинации «Детско-юношеские спортивные школы» (муниципальные округа) и получила грант в размере 150 тысяч рублей.
Общей особенностью образовательного процесса ДЮСШ является развитие двигательных качеств учащихся.  Образовательный процесс осуществляется по учебным программам, рекомендованным Государственным комитетом РФ по физической культуре и спорту. Для создания дополнительной мотивации учащихся к физкультурно-спортивной деятельности и обновления содержания образования с 1 сентября 2012 года введены 2 вида спорта БОКС и БАСКЕТБОЛ.


Методическая деятельность учреждения направлена на оказание помощи тренерско-преподавательскому составу в эффективной организации образовательного процесса; освоении и использовании инновационных методов работы с учащимися.

В р.п. Дмитриевка ДЮСШ является центром спортивно-оздоровительной работы с населением, в 2015году постановлением Администрации Никифоровского района №677 от 26.11.2015 года и приказом №10 от 15.01 2016 года во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 24.03 2014 года №172 «О Всероссийском физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) на базе МБОУ ДО «ДЮСШ» открыт Центр тестирования по выполнению видов испытаний (тестов) и нормативов.  Совместно с общеобразовательными школами, администрацией посёлка, Домом культуры, ДЮСШ организует и проводит Спартакиады, культурно-спортивные праздники, муниципальные и региональные соревнования, в том числе и в рамках различных проектов. 

В летний период учащиеся школы тренируются в спортивно-оздоровительных лагерях дневного пребывания.
2.
Аналитическое обоснование программы.
Решение образовательных и воспитательных задач в нашем учреждении основано на двух закономерностях:

Первая состоит в том, что учащиеся не могут выполнить какое-либо техническое двигательное действие, решить какую-либо тактическую задачу прежде, чем они не овладеют суммой определённых знаний; 
Второе заключается в органической взаимосвязи между психической сферой человека и организмом в целом. Волевые устремления, интеллектуальная деятельность, эмоциональные переживания приводят к изменению процессов, происходящих в организме, отражаются на движениях. И наоборот – процессы, происходящие в организме, под влиянием физических упражнений влияют на психоэмоциональную и интеллектуальную сферу воспитанников.  Поэтому целенаправленные действия тренера по решению образовательно-воспитательных задач сводятся к созданию определённых теоретических представлений, которые предшествуют выполнению любого сознательно поставленного задания, а также к формированию у спортсменов понимания того, каким должен быть результат его деятельности, и какова она в действительности. Спортивная тренировка, участие в соревнованиях стимулируют приобретение знаний по широкому кругу вопросов теории спорта, физиологии, биомеханики. Необходимость разработки представляемой образовательной программы, обусловлена так же изменениями государственной политики в области образования, проблемами педагогической практики. В концепции модернизации образования говориться о новых социальных требованиях к системе образования, в частности о том, что общество нуждается в предприимчивых, нравственных, людях, умеющих принимать ответственные решения, прогнозировать возможные последствия, способных к сотрудничеству, отличающихся мобильностью, динамизмом, конструктивностью. Основные направления и меры реализации образовательной политики ориентированы на потребности личности в современной жизни страны.

Заказ родителей, учащихся ДЮСШ   выглядит следующим образом:

1. Физическая культура и спорт, как форма социальной адаптации и самореализации.

2. Физическая культура и спорт, как альтернатива занятости ребёнка в свободное время.

3. Сохранить и укрепить здоровье ребёнка посредством спортивной деятельности, ориентация на спортивные достижения, спортивный результат.

4. Коммуникативный заказ – удовлетворение потребности в межличностном общении со сверстниками и взрослыми.
Результаты контрольного тестирования по теоретической подготовке, результаты определения уровня социальной адаптированности, нравственной воспитанности, анализ воспитательной работы учреждения, показывают на недостаточную практическую подготовленность (компетентность) учащихся в познавательной деятельности, социальном аспекте, в умении оценивать свои образовательные достижения, в умении планировать и управлять собственной деятельностью, в умениях использовать наблюдения, исследовать практические ситуации.

Исходя из вышесказанного педагогический коллектив школы, в предстоящем учебном году, планирует строить свою работу, ориентируясь на обозначенные проблемы, социальный заказ и государственную политику в области образования.

3. Ведущие концептуальные подходы; приоритеты, цели и задачи образовательной деятельности. 
Ведущим концептуальным подходом образовательной деятельности ДЮСШ является гуманистический, который предполагает создание психолого-педагогических условий для целостного развития внутренних задатков воспитанников, его духовных и познавательных потребностей. Основной идеей гуманистической концепции является идея саморазвития, раскрытие личностного потенциала, которым изначально обладает каждый человек. Отсюда следует, что надо помогать ребенку, быть собой, а не таким, каким его видят взрослые. Задача тренеров-преподавателей - помочь воспитанникам осознать свои возможности и создать условия для их оптимального развития, образовательный процесс перевести из способа обучения и просвещения индивида в способ развития его общекультурного потенциала, через физкультурно-спортивную деятельность.

Приоритеты образования:

· Свободный выбор ребёнком вида спортивной деятельности

· Ориентация на личностные интересы, потребности, способности ребёнка

· Возможность его самореализации, самосовершенствования

· Единство обучения и воспитания

· Практико - деятельностная основа образовательного процесса
Цель и задачи: 
Способствовать развитию познавательной, рефлексивной, информационной, организаторской, социальной компетентности.

· Обеспечить усвоение обязательного минимума содержания образовательных программ.

· Вовлечь воспитанников в индивидуальную и коллективную работу по совершенствованию процесса обучения и организации досуга.

· Совершенствовать и развивать технологию модульного обучения, технологию самоопределения и построения общностей вокруг самоопределяющейся личности.

Пояснительная записка
к учебному плану ДЮСШ на 2023-2024   уч. год.

Учебный план составлен в соответствии с Федеральным законом от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», приказом Министерства спорта Российской Федерации от 15 ноября 2018 г. Санитарно-эпидемиологическими требованиями к устройству, содержанию и организации режима работы образовательных организаций дополнительного образования детей СанПиН 2.4.4.3172-14.
При составлении учебного плана учитывался режим учебно-тренировочной работы  и дополнительные 3 недели для тренировки в спортивно-оздоровительном лагере и по индивидуальным планам учащихся на период их активного отдыха. Объём недельной учебной нагрузки указан, согласно нормативно-правовых основ, регулирующих деятельность УДО спортивной направленности.(СОЭ) 
 Футбол
 Минимальное количество учащихся в группах:
                                         15 человек 
Бокс
Минимальное количество учащихся в группах:

                                         15 человек 

Баскетбол

Минимальное количество учащихся в группах:

                                         15 человек 

Греко-римская борьба 

Минимальное количество учащихся в группах:

                                         15 человек 

Спортивно-оздоровительный этап (весь период обучения)

Минимальное количество учащихся в группах: 15-человек;

Задачи и преимущественная направленность тренировки:

- привлечение к занятиям оздоровительными физическими упражнениями для достижения высокого уровня здоровья, работоспособности, физического совершенствования.

- адаптация организма к физическим нагрузкам в процессе тренировки.

Продолжительность академического часа составляет 45 минут.      Практическая подготовка состоит из разделов: общая, специальная физическая подготовка (ОФП, СФП), технико-тактические мероприятия (ТТМ). Количество часов на соревнования, а также на инструкторскую и судейскую практику учитывается в разделе ТТМ. Приёмные и переводные экзамены учитываются в разделе ОФП.

С увеличением общего годового объема часов изменяется по годам обучения соотношение времени на различные виды подготовки - постепенно уменьшается, а затем стабилизируется объем нагрузок, направленных на ОФП (сокращается с 50% в группах начальной подготовки до 25-35% в учебно-тренировочных). Из года в год повышается удельный вес нагрузок на спортивно-техническую, специальную физическую, тактическую подготовку. 
4. Описание особенностей организации образовательного процесса
Особенностью организации образовательного процесса в ДЮСШ является круглогодичность тренировки спортсменов во всех видах спорта. Продолжительность учебного года составляет 46 недели плюс 6 недель активного отдыха и совершенствование базы общефизической и теоретической подготовки в оздоровительно-образовательных лагерях и площадках. 
На спортивно-оздоровительный этап (СОГ) группы формируются как из вновь зачисляемых в спортивную школу учащихся, так и из учащихся, не имеющих по каким-либо причинам возможности продолжать занятия на других этапах подготовки, но желающих заниматься избранным видом спорта.
 Обучение на спортивно-оздоровительном  этапе, количество учебных часов в год составляет 276 часов.
Обучение на спортивно оздоровительном  этапе, количество учебных часов в год составляет: 276 часов
Основными формами образовательного процесса являются:
 Групповые практические и теоретические занятия, индивидуальные беседы с учащимися, медико-восстановительные мероприятия, учебно-тренировочные сборы, инструкторская и судейская практика, соревнования, контрольное тестирование. Продолжительность занятий проводятся согласно санитарных требований, на спортивно-оздоровительном  этапе не должна превышать двух академических часов (90 мин.), Основные технологии – формирования познавательного интереса, дифференцированное и индивидуальное обучение, достижения успеха, технология модульного обучения, технология самоопределения, освоения техники упражнений, саморегуляция.

5. Методическое обеспечение реализации образовательной программы.
           В условиях модернизации системы дополнительного образования предъявляются определенные требования к профессиональной компетентности педагогических работников. Тренер должен уметь на высоком уровне, комплексно и творчески решать сложные профессиональные задачи.

     Помочь тренеру-преподавателю в подготовке педагогических материалов и организации инновационной работы, призвана методическая служба школы, работа которой должна соответствовать реальным задачам конкретной школы и иметь практическую направленность.

     В 2023-2024 учебном году методическая служба детско-юношеской спортивной школы выстраивает свою работу по следующим направлениям:

1.  Информационно-методическое обеспечение учебно-тренировочного процесса.
Цель работы в данном направлении: Обеспечение методическими материалами всех звеньев образовательного процесса.

2. Работа с педагогическими кадрами.
Цель работы в данном направлении: Включение каждого тренера в педагогический поиск. 

Данное направление включает в себя:

    2.1 Организацию и проведение научно-практических конференций;

    2.2 Работу методических советов и творческих групп;

    2.3 Деятельность в рамках районного методического объединения учителей физической культуры и тренеров-преподавателей;

    2.4 Аттестацию и повышение квалификации педагогических работников.

    3. Работа с учащимися.
Цель работы в данном направлении: Включение учащихся в общественную жизнь школы.

4. Взаимодействие с родителями (законными представителями) и общественностью ДЮСШ
Цель работы в данном направлении: Оказание консультативных услуг родителям в вопросах физического воспитания ребенка в семье. 

5. Контроль, анализ, регулирование.     

 Цель работы в данном направлении: Анализ и планирование работы методической службы учреждения.

   Цель работы методической службы ДЮСШ на 2023-2024 учебный год: Использование инновационных методов в учебно-тренировочном процессе для эффективной подготовки спортсменов.

  Задачи: 
1.Программирование деятельности тренера-преподавателя на   компетентном подходе.

2. Оказание методической помощи тренерам-преподавателям, в использовании современных технологий в учебно-тренировочном процессе.

     3. Методическая поддержка молодых специалистов.
    Общее руководство методической работой в спортивной школе осуществляет методический совет, деятельность которого регламентируется соответствующим положением. 
Структура методической работы муниципального бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования  

«Детско-юношеская спортивная школа».
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Мониторинг результативности учебно-тренировочного процесса.
      Эффективное управление любым сложным, динамическим объектом и прогнозирование его изменений, возможно только на основе непрерывного потока информации о его состоянии и тех процессов, которые обеспечивают динамическое равновесие системы или угрожают его нарушить. Поэтому для осознания процессов, происходящих в ДЮСШ, для действительного управления ими, а не спонтанной борьбой с неожиданными факторами, необходимо непрерывное слежение за состоянием системы, то есть мониторинг. 

     Мониторинг системы спортивной подготовки в ДЮСШ,  включает в себя сбор данных о  результатах воспитанников, показанных в соревнованиях муниципального, регионального, межрегионального, российского и международного уровней. Результаты контрольного тестирования, степень  включенности учащихся в совершенствование процесса обучения и организации досуга (количество воспитанников включённых в проектную деятельность, участников конкурсов, акций), количество учащихся, выполнивших массовые и спортивные разряды, процент сохранности контингента на базовом этапе, результаты анкетирования воспитанников по выявлению уровня воспитанности и уровня социализированности (методика проф. Рожкова). Дальнейшие действия по полученным результатам будут определяться на совещаниях, метод объединениях, тренерских советах.





ИЗМЕРЕНИЕ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ МЕЖДУ ТРЕНЕРОМ И СПОРТСМЕНОМ
        Для оценки взаимоотношений между тренером и его подопечными применяется шкала «тренер — спортсмен», разработанная Ю. Ханиным и А. Стамбуловым.    Шкала включает    24 вопроса, выявляющих отношение спортсмена к тренеру по    трем параметрам (по 8 вопросов): гностическому, эмоциональному и поведенческому.
Гностический параметр выявляет уровень компетентности тренера как специалиста с точки зрения спортсмена. Эмоциональный — определяет, насколько тренер симпатичен спортсмену как личность. Поведенческий — показывает, как складывается реальное взаимодействие тренера и спортсмена,
Шкала «тренер — спортсмен»
Инструкция.  Внимательно прочитайте каждое    из    приведенных суждений. Если вы считаете, что оно верно и соответствует вашим отношениям с тренером, то напишите «да», если же оно неверно, то — «нет».
1. Тренер умеет точно предсказать результаты своих учеников.
2. Мне   трудно   ладить   с   тренером.
3. Тренер — справедливый   человек.
4.  Тренер   умело   подводит   меня   к   соревнованиям.
5.  Тренеру явно не хватает чуткости в отношении с людьми.
6.  Слово   тренера   для   меня — закон.

5.  Тренер    тщательно    планирует    тренировочную    работу со мной;
7.  Я   вполне   доволен   тренером.
8.  Тренер   недостаточно   требователен   ко   мне.

9.  Тренер   всегда   может   дать   разумный   совет.
10.  Я   полностью   доверяю   тренеру.
11.  Оценка   тренера   очень   важна   для   меня.
12.  Тренер   в   основном   работает   по   шаблону.
13.  Работать с тренером — одно удовольствие.
14.  Тренер   уделяет   мне   мало   внимания.
15.  Тренер, как правило, не учитывает моих индивидуальных особенностей.
17.  Тренер   плохо   чувствует   мое   настроение.
18.  Тренер   всегда   выслушивает   мое   мнение.
19.  У меня нет сомнений в правильности и необходимости методов   и     

      средств, которые   применяет   тренер.
20. Я не стану делиться с тренером своими мыслями.
21. Тренер наказывает меня за малейший проступок.

22.  Тренер хорошо знает мои слабые и сильные стороны.
23.  Я   хотел   бы   стать   похожим   на   тренера.
24.
У   нас   с   тренером   чисто   деловые   отношения.
    Каждый вопрос, совпадающий с ключом, оценивается в 1 балл. Гностический компонент включает вопросы 1, 4, 7, 10, 13, 16, 19, 22 (номера со знаком «—» означают ответ «нет», остальные — «да»); эмоциональный — вопросы —2—5, 8, 11, 14—17, —20; поведенческий — вопросы 3, 6—9, 12—15, 18—21, —24.
Результат опроса представляют графически или с помощью таблицы. На таблице 15 дан один из вариантов обработки данных по   шкале «тренер - спортсмен».

           Средняя арифметическая оценка дает возможность    представить своеобразный обобщенный «портрет» тренера, нарисованный его командой, по каждому из исследуемых компонентов межличностного взаимодействия и по итоговому показателю. Данные ан​кетного опроса полезно дополнить результатами наблюдения за взаимодействием между тренером и спортсменом в условиях конкретной деятельности. Критериями оценки взаимоотношений служат готовность спортсмена выполнить указания тренера, наличие творческого компонента при их использовании, выражение стрем​ления   к   общению   с   тренером.
Измеритель реакции активности
I. При развитии реакции повышенной активации (гармоничной, без напряжения) отмечается:
1. Высокая активность, оптимизм, жажда деятельно​сти, отличное настроение, даже с оттенком эйфории (но без неправильной оценки реальности), общий подъем, отличный сон и аппетит, повыше​ние работоспособности (в первую очередь по ско​рости работы, но и по длительности тоже). 
2. Тревожность, раздражительность, угнетенность, утомля​емость очень низкие. 
3. Та же реакция по мере сни​жения уровня реактивности становится все более и более напряженной, что отражается и на субъективном состоянии. Нару​шается сон (позднее засыпание и раннее просы​пание), появляется раздражительность, обидчи​вость. Работает человек быстро, но и быстрее ус​тает и начинает ошибаться, делать что-то «не так», но полного срыва нет. Активность обычно остает​ся высокая, даже оптимизм в какой-то степени сохраняется, но настроение ухудшается, стано​вится неровным. Аппетит также хороший. Угнетен​ность отмечается редко.
На низких уровнях реактивности, т.е. когда действует сильный, большой по абсолютной вели​чине фактор, повышенная активация часто перехо​дит в переактивацию - реакцию, совсем далекую от нормы. 
II. Субъективное состояние при напряжен​ной в разной степени переактивации напоминает состояние при напряженной повышенной актива​ции: большая активность, раздражительность, даже агрессивность, нарушения сна, настроение неровное, но не угнетенное, хороший аппетит. Ра​ботоспособность высокая, особенно по скорости работы, но внезапно может наступить срыв, особен​но опасный, если работа связана с возможностью аварий. Оптимизм в какой-то степени сохраняет​ся, угнетенность почти не выражена.
III. При реакции спокойной активации, гармо​ничной, без напряжения субъективное состояние хорошее, но, как следует из названия, более спо​койное. Активность высокая, но нет такой «жажды деятельности», настроение хорошее, но не такое приподнятое, оптимизм умеренный, сон и аппе​тит хорошие, работоспособность хорошая и по скорости, и по длительности работы, долго не на​ступает усталость. Тревожность, раздражитель​ность, утомляемость, угнетенность очень низкие.
Различия в субъективном состоянии у людей, находящихся в разных реакциях, достаточно вели​ки.
По мере снижения уровня реактивности (уве​личения воздействия) реакция спокойной актива​ции также становится более напряженной и субъек​тивное состояние изменяется. Ухудшается настро​ение, уменьшаются активность и оптимизм, чело​век быстрее устает, снижается, в отличие от реак​ции повышенной активации, прежде всего ско​рость, а затем и длительность работы, нарушается сон - становится поверхностным, неглубоким, - не​сколько снижается аппетит, раздражительность и тревожность меньше, чем при напряженной повы​шенной активации, а угнетенность больше.
VI. Реакция тренировки характеризуется уме​ренной активностью, настроение не плохое, но и не хорошее, оптимизм не очень выражен, хотя песси​мизм тоже не выражен явно, аппетит удовлетвори​тельный, сон хороший, работоспособность хоро​шая в основном по длительности работы, а скорость работы невелика. Тревожность, раздражительность и угнетенность выражены незначительно.
По мере снижения уровня реактивности так​же увеличивается напряженность реакции и изме​няется субъективное состояние: снижается актив​ность, появляется вялость, угнетенность, тревож​ность, ухудшается настроение, становится более выражен пессимизм, ухудшается сон (становится поверхностным) и уменьшается аппетит, снижает​ся работоспособность: прежде всего скорость, а затем и длительность работы. Раздражительность невелика. 
VI. При развитии стресса, особенно хроничес​кого, снижается активность, появляется песси​мизм, угнетенность, вялость, нарушается сон, ап​петит, иногда появляется раздражительность, не​довольство всем, «ничего не хочется», усиливает​ся тревожность. Иногда появляется агрессивность (чаще при остром стрессе). Работоспособность снижена. При остром стрессе сохраняется быст​рота работы, но длительность и точность наруша​ются. При хроническом стрессе снижаются все характеристики работоспособности: и по скорос​ти, и по длительности, и поточности. Разумеется, по мере снижения уровня реактивности все эти нарушения нарастают.
6.5. Паттерн психологического состояния при реакции тренировки

Уровни реактивности: А - высокие; В - средние; С - низкие; D - очень низкие. 
Ак+ - активность, Оп+ - оптимизм, Сон+ - сон, Ап+ - аппетит, РС+ - работоспособность по скорости, РВ+ - работоспособность по времени, Уг- - угнетенность; Ут- - утомляе​мость, Агрессивность, Тр- - тревожность


При занятиях спортом субъективные признаки адаптационных реакций аналогичны описанным и четко отражаются на настроении, утомляемости, точности и скорости выполнения упражнений, а так​же на спортивных результатах в целом.

Как же определить тип реакции и группу уровней реактивности по субъективному состоянию?
На ос​новании оценки состояния по десяти вопросам созданы «образы» реакций в зависимости от че​тырех групп уровней реактивности. Каждая реакция имеет свой «образ». «Образы» одноименных реакций на разных уровнях различ​ны; всего выделено 18 состояний. Поскольку все люди разные по личностным характеристикам - по уровню оптимизма или уме​нию быстро или длительно работать и т.п., то нуж​но проводить оценку с учетом своих особеннос​тей, т.е. именно самооценку.
    Как использовать «образы» состояний, что​бы понять свое? Для самооценки состояния нуж​но самим ответить на эти 10 вопросов. Отметив точки на окружностях в соответствии со своими баллами и соединив их, вы получите «образ» сво​его собственного состояния. Сравнив его с изоб​ражениями на рисунке, можно определить при​мерно, в какой реакции какой из 4-х групп уров​ней реактивности вы находитесь. В динамике ле​чения можно наблюдать, как все меняется и в ка​ком направлении. При этом обязательно нужно учиться концентрировать внимание на оценке сво​его состояния, хотя бы просто согласуясь с опи​санием субъективного состояния при реакциях.
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Мониторинг системы спортивной подготовки в ДЮСШ





Это система сбора, обработки, хранения и распространения информации





Предназначен для информационного обеспечения управления образовательным процессом





Данные мониторинга позволяют обоснованные суждения о состоянии объекта наблюдения в любой момент времени и прогнозировать его развитие.
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